Haskoli Islands
Raunvisindadeild
Eodlisfraediskor

09.21.54 Skammtafraeol 1

Fimmtudaginn 16. desember 1999, kl. 14-17.

Leyfileg hjalpargdgn eru: Vasatolva, allar baekur, nétur og daemi.

Leysid brja deemi af fjérum!

1. I sigildri edlisfraedi er oft unnid med Lagrangefall. I skammtafradi er sam-
svarandi virki fyrir hreinténa sveifil

P> 1
L=T-V=——-mwX?
2m 2

(a) Skrifid £ sem fall af tréppuvirkjunum a' og a.
(b) Er L sjalfoka virki?
(c) Reiknid veentigildi £

(£)(t) = (a()|L]a(t))

i samfasa astandinu |«(t)) sem fall af tima.

(d) Berid nidurstodurnar ur lidnum 4 undan saman vid veentigildi virkja
Hamiltons H fyrir sama astand. Hvernig mé skilja muninn?

2. Straumur agna med massa m og orku F beinist ad skotmarki sem lyst er
med maettinu

Vir)==Voe /¥

(a) Reiknid deildapversnid skotmarksins med fyrsta stigs Born-nalgun.

(b) Aztlid fasavik skotmarksins fyrir s-bylgju med bvi ad nilga maettid
sem kilulaga maettisbrunn med geisla a og dypt V4. Notid dtkomuna
til ad reikna nalgun vid deildapversnid skotmarksins.

(c) Berid saman nidurst6dur pessara tveggja nalgana. Fyrir hvada gildi 4
E er hvor nalgun um sig g6d?



3. (a) Frjalsum snudi er lyst med Hamiltonvirkjanum

H, = % L?,
bar sem Z er hverfitregda sniidsins og L er hverfibungavirkinn.
i. Finnid litrof Hy og margfeldni eigingildanna.
ii. Finnid litrof og margfeldni eigingilda snidsins i segulsvidi B = Bz
ef segulvaegi hans er ji = L.
iii. Finnid litr6f og margfeldni eigingilda snidsins ef hann vixlverkar

vi0 maettio
o

W =
27

Li, aeR,

i stad segulsvidsins.

(b) Skodum nii snid sem er baoi { segulsvidi eins og { 1id (a)—(ii) og vixl-
verkar vid meettio 1 1id (a)—(iii). Notid timaohadan truflanareikning til
a0 reikna fyrsta stigs leidréttingu vid orku grunnéastands og orku fyrsta
orvada astands sntdsins { tveimur marktilfellum:

i. Pegar o << 1en |y|By ~ h/2T.
ii. Pegar @ ~ 1 en |y|By << h/2Z.

4. Ogn med massa m hreyfist 1 maettinu

B2
= 29mad

(a) Finnid orkulitrof kerfisins { WKB nalgun.

(b) Notid hnikunaradferdina til ad reikna efri mork 4 orku grunnéstandsins
med hnikunarfalli af gerdinni

%(33) = €_a|$| 3

med o € R.

(c) 1framhaldi af (b)-1id reiknid efri mork 4 orku fyrsta 6rvada astandsins
med hnikunaradferdinni.



